

第二轮中央生态环保督察整改任务完成60%

一批重大生态环境问题整改取得明显进展

记者12日从生态环境部了解到,截至2023年3月,第一轮中央生态环境保护督察整改方案确定的3294项整改任务,总体完成率超过97%。第二轮督察明确的2164项整改任务已完成60%,一批重大生态环境问题整改取得明显进展。

2019年至2022年,第二轮中央生态环境保护督察分六批完成对31个省(区、市)和新疆生产建设兵团、2个国务院部门和6家中央企业的督察。2023年2月9日,第二轮中央生态环境保护督察整改方案全部向社会公开,共明确整改任务2164项。

督察整改是生态环境保护督察的重要环节,是检验督察工作成效的重要标志。记者了解到,被督察对象将督察整改作为重大政治任务、重大民生工程、重大

发展问题来抓,瞄准突出生态环境问题,以整改促进生态环境质量改善、以整改促进高质量发展。

目前,第二轮前四批被督察对象督察整改情况均已对外公开。从已公开的情况看,有的地方以督察整改推动解决群众身边的突出生态环境问题,针对饮用水水源地保护问题,吉林省划定农村乡镇集中式饮用水水源保护区340处,“一源一策”开展县级及以上城市水源地达标整治。广东省黑臭水体问题较为突出,大力推进水环境基础设施建设,2021年以来全省新增城市(县城)污水管网8964公里,新增污水处理能力348万吨/日。

有的地方针对当地突出生态环境问题持续发力,通过督察整改筑牢生态屏障。

山东省制定印发扎实推动黄河流域生态保护和高质量发展的决定和规划,建立黄河流域生态保护修复项目库,组织实施沂蒙山等生态保护修复工程项目。“千湖之省”湖北省不断加强湖泊保护,全省列入保护名录的755个湖泊已全部完成保护规划批复,洪湖等五大湖泊退垸还湖244.97平方公里。重庆市加强长江流域生态保护修复,长江干流及主要支流10公里范围内2214公顷废弃矿山修复任务基本完成,“两江四岸”(嘉陵江南北岸、长江南北岸)治理提升工程有序推进。

有的被督察对象以督察整改工作为抓手,助力经济高质量发展。针对督察指出的“三磷”污染问题,四川省深化“三磷”污染整治,实施直购电、直供气、财政补贴等优惠政策,加大磷石膏综合利用力度。上海市坚持从效益、能耗、环境等方面统筹产业发展和项目建设,加快重点地区产业转型升级,实施市级产业结构调整项目820个、重点区域(专项)8个。中国黄金集团有限公司着力解决露天开采破坏生态、生态修复治理缓慢等突出问题,2021年9月以来,投入资金2.3亿元,完成治理修复面积1.28万亩。

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,政府工作报告明确了生态环境质量稳定改善的预期目标。生态环境部有关负责人表示,今年要切实加强生态环境立法和督察执法,深入推进中央生态环境保护督察,完善生态环境保护督察制度。

新华社记者 高敬
新华社北京5月12日电

国家防总办公室派出应急管理部、水利部联合工作组督导病险水库安全度汛工作

新华社北京5月12日电 记者12日从应急管理部获悉,国家防总办公室11日派出应急管理部、水利部联合工作组分赴山东、湖南、云南、江西、湖北、四川6省督导病险水库安全度汛工作。

应急管理部、水利部各牵头负责3个工作组,重点就病险水库责任落实、隐患整改、雨水情测报系统不完善、管护机制不健全、带病运行等开展督导。

长江航道维护水深全线大幅增加

据新华社武汉5月12日电(记者李思远)据长江航道局消息,随着长江流域降水增加,长江干线水利枢纽调度流量骤增,5月12日起,该局将长江上游最低航道维护尺度提高至3.5米,中游提高至5.0米,下游提高至7.6米,进一步释放长江黄金水道航道通过能力。

去年汛末以来,受长江流域“汛期反枯”“秋冬连旱”等因素影响,长江主要港埠水位多次突破历年以來最低值,干线航道出现反复淤积,

随着近日降雨充沛,干线航道水位逐渐上涨,长江航道局根据水情变化综合研判,充分利用信息化手段,动态调整航道维护尺度,将长江上游航道维护尺度较最低养护标准提高0.3—1.5米,长江中游提高0.5—1.5米,长江下游提高0.3—1.6米,同时采取海轮推荐航路的方式,开放岳阳城陵矶至武汉长江大桥、武汉长江大桥至安庆吉阳矶海轮航道。

世卫宣布猴痘疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”

据新华社日内瓦5月11日电(记者王冰冰)世界卫生组织总干事谭德塞11日宣布,猴痘疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

这是根据世卫组织《国际卫生条例(2005)》紧急委员会关于多国猴痘疫情的第五次会议报告作出的决定。

“过去3个月的报告病例比前3个月减少了近90%。”谭德塞在世卫组织当天在日内瓦召开的发布会上说,紧急委员会在10日召开会议讨论后认为,猴痘疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

世卫组织于2022年7月宣布猴痘构成“国际关注的突发公共卫生事件”。据世卫组织数据,自猴痘疫情暴发以来,总共有111个国家和地区向世卫组织报告了超过8.7万例病例,包括140例死亡病例。

欧盟将立法严格监管人工智能技术应用

新华社布鲁塞尔5月11日电(记者任珂)欧洲议会两个委员会11日通过《人工智能法案》提案的谈判授权草案,向立法严格监管人工智能技术的应用迈出关键一步。

欧洲议会当天发表声明说,议会内部市场委员会和公民自由委员会以压倒多数通过欧盟委员会于2021年4月提出的《人工智能法案》提案的谈判授权草案,新文本将严格禁止“对人类安全造成不可接受风险的人工智能系统”,包括有目的地操作技术、利用人性弱点或根据行为、社会地位和个人特征等进行评价的系统等。

谈判授权草案还要求人工智能公司对其算法保持人为控制,提供技术文件,并为“高风险”应用建立风险管理系统。每个欧盟成员国都将设立一个监督机构,确保这些规则得到遵守。

这一草案将于6月中旬提交欧洲议会全会表决,之后欧洲议会将与欧盟理事会就法律的最终形式进行谈判。欧洲议会的声明说,一旦获得批准,这将成为全世界首部有关人工智能的法规。

巴基斯坦最高法院裁定逮捕前总理伊姆兰·汗的行动非法无效

新华社伊斯兰堡5月11日电(记者蒋超)巴基斯坦最高法院11日裁定,日前对巴基斯坦前总理、正义运动党主席伊姆兰·汗的逮捕行动非法无效。

根据巴最高法院当晚的裁定,巴国家问责局日前签发逮捕令并于9日在伊斯兰堡高等法院对伊姆兰·汗实施逮捕的方式“无效且非法”,该逮捕令的执行侵犯了伊姆兰·汗的基本权利。巴最高法院指示伊姆兰·汗12日上午前往伊斯兰堡高等法院提交书面请愿,就此次逮捕行动提出质疑。

巴最高法院指示伊斯兰堡高等法院对这一质疑请愿予以审理,要求国家问责局和伊斯兰堡市警方确保伊姆兰·汗的人身安全,安排伊姆兰·汗在12日出庭前暂留在伊斯兰堡警察招待所,并有权会见访客。

伊姆兰·汗2018年领导正义运动党赢得巴基斯坦国民议会(议会下院)选举,随后当选总理。2022年4月10日,巴国民议会通过针对伊姆兰·汗的不信任动议。伊姆兰·汗成为巴历史上首位遭国民议会罢免的总理。本月9日,伊姆兰·汗在首都伊斯兰堡被巴国家问责局以涉嫌腐败为由逮捕。

“象往”的品牌展示绿色共富画卷

—2023年中国品牌日活动云南参展侧记



活动现场 本报记者 王毅 摄

5月10日至12日,中国品牌日活动现场,云南展区展示的高原农产品与手工艺品,备受观展市民青睐。持续涌人的人流,在品尝与交谈中,聚起了展区独有的“烟火气”。

“三年才开一枝花。”昆明杨月季展出的帝王花摆放在云南展区入口处,几乎所有进入展区的市民都要驻足于此,仔细观赏起这一“生于南非长于云南”的“花中之王”。“我们花了18年才成功将其引进种植,让国内消费者能够方便、平价买到南非的国花。”昆明杨月季的工作人员介绍。

用时间沉淀,收获不一样的成果,云南展区展出品牌将历史感拉满。

“小锤敲过千年”的鹤庆银器已随着市场需求,开发出了各种各样的产品,鹤庆县新华千锤佳艺民族首饰加工厂将精致代表产品和“鹤庆银器锻造技艺”州级非遗传承人一起带到了展区,文化的传承与传承熠熠生辉。

双柏白竹山产品营销公司布展的白竹山茶叶虽不是古树茶,但第一批种下的茶树已有65年的树龄,高山浓郁出好茶,汲取了数十年天地精华的茶叶摆放在展台上,前来品尝的人络绎不绝。

产自楚雄的特级初榨橄榄油由楚雄欣源生物科技公司出品,2013年种植,到去年收获,10年炼就的橄榄油在意大利举行的国际橄榄油比赛中一举拿下金奖。“这一奖项全国只有两家公司获得,我们就是其中一家。”公司负责人李祖宇自豪地说。

一个个经历史沉淀的品牌,还肩负着时代的责任。民族要复兴,乡村必振兴。擦亮金字招牌,做好“土特产”文

章,云南展区特设乡村振兴板块,从品牌深耕大地、多年发展的历程中,看到当下的云南,正全力巩固拓展脱贫攻坚成果,坚定不移推进乡村振兴战略,围绕高原特色现代农业,助推云花、云药、云茶、云果、云咖啡等云南名品优品走向全国,让产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的社会主义现代化新农村成为云岭大地的标配,让农业强、农村美、农民富从梦想走进现实。

在新发展征程中,品牌焕发出更强的生命力,让产业发展更具韧性与活力。近年来,云南省转方式调结构推进产业强省建设,以云南白药、来思尔、潘祥记、摩尔农庄等为代表的企

业,正是云南产业基础能力和产业链现代化水平稳步提升的成果。一家家企业在不断探索传统产业嫁接新渠道、开拓增量市场中打响了品牌。

“我们以‘象往云南’为主题,设置乡村振兴、产业发展、健康生活三个展示板块,向观众展示‘绿色云品’。旨在通过参加中国品牌日活动,充分展现云南的优势品牌,增强大众对云南品牌文化的认可度,提升我省品牌竞争力和影响力,促进品牌培育和产业发展,拉动自主品牌消费。”省发展和改革委相关负责人表示。

从险峰林立的峭壁深谷到纵横交错的江河湖泊,从立体多变的气候生态到物种多样的动植物宝库,从源远厚重的人文历史到灿烂多姿的民族文化,从特色产业的乘风而上到重点产业的厚积薄发,云南绿色发展优势不断显现,好山好水好生态正加速转化为经济优势、发展优势、竞争优势,让云南品牌走向更广阔的舞台。

本报记者 王丹

7名中国护理工作者荣获第49届南丁格尔奖

新华社北京5月12日电(记者董博婷)记者从中国红十字会总会获悉,红十字国际委员会12日公布了第49届南丁格尔奖获奖者名单,共有来自22个国家的37名护理人员获得南丁格尔奖,经中国红十字会组织评选推荐,我国有7名优秀护理工作者获此殊荣,是本届获奖人数最多的国家。

我国获奖的7名护理工作者分别是:海军军医大学第二附属医院急诊重症医学科兼血透室护士长陈静,海南省第五人民医院麻风病区护士长邢少云、首都医科大学附属北京朝阳医院内科原科护士长刘小娟、重庆医科大学附属第二医院护理部主任甘秀妮、浙江大学医学院附属第一医院护理部副主任赵雪红、四川大

学华西医院护理部主任蒋艳、山西医科大学第二医院护理部副主任张颖惠。

南丁格尔奖是授予各国优秀护理工作者的国际荣誉,用以表彰他们平时或战时的卓越成就和献身精神。我国自1983年参与第29届南丁格尔奖评选以来,已有90位优秀护理工作者获此殊荣。

据新华社合肥5月12日电(记者王优玲)

住房和城乡建设部部长倪虹近日表示,在深入推进建设部和推广可复制经验基础上,我国将全面启动城市基础设施生命线安全工程。

住房和城乡建设部近日在安徽省合肥市召开推进城市基础设施生命线安全工程现场会。倪虹说,要开展城市

基础设施普查,建立覆盖地上地下的城市基础设施数据库,找准城市基础设施风险源和风险点,编制城市安全风险清单。

城市基础设施生命线是指城市的燃气、桥梁、供水、排水、供热、综合管廊等与城市功能和民众生活密不可分的城市基础设施,就像人体的“神经”和“血管”,是城市安全运行的保障。

我国全面启动城市基础设施生命线安全工程

携手护林防火 共护绿水青山
云报·公益

